

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2018.05.002

欢迎按以下格式引用:叶修群,郭晓合.保税区、出口加工区与加工贸易发展——基于中国省级面板数据的实证研究[J].重庆大学学报(社会科学版),2018(5):18-28.

Citation Format: YE Xiuqun, GUO Xiaohe. Bonded zones, export processing zones and processing trade development; Empirical analysis based on China's provincial panel data [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2018(5):18-28.

保税区、出口加工区与加工贸易发展 ——基于中国省级面板数据的实证研究

叶修群¹, 郭晓合²

(1. 江西师范大学 商学院,江西 南昌 330022;2. 华东师范大学 经济学院,上海 200241)

摘要:保税区和出口加工区作为改革开放政策的核心载体,在引导和促进加工贸易发展中发挥着重要作用。文章利用2004—2015年省级面板数据分析了保税区和出口加工区对加工贸易发展的影响及其相互作用,研究发现保税区和出口加工区促进了加工贸易的发展,但两者之间具有明显的替代效应。保税区和出口加工区对加工贸易发展的促进作用及其相互效应的地区性差异显著。进一步分析发现保税区和出口加工区对不同贸易方式加工贸易发展的促进作用及其相互效应存在明显的地区性差异。

关键词:保税区;出口加工区;加工贸易;贸易方式

中图分类号:F752.68 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2018)05-0018-11

一、问题的提出

长期以来,中国加工贸易发展迅速,已经占据了中国对外贸易的半壁江山,是中国利用比较优势参与国际分工的重要方式,在吸引外资、外汇增收、创造就业和经济增长等方面作出了重要贡献^[1-3]。然而,加工贸易的繁荣发展离不开一系列行之有效的对外开放政策的支持^[4-5]。保税区和出口加工区不仅是改革开放的试验田,也是对外开放政策的核心载体,园区内的税收优惠政策和简化通关手续等局部制度安排优势有效缓解了中国贸易制度效率低下的问题,提高了中国贸易自由度和贸易竞争力,促进了中国加工贸易的高速发展^[6-7]。

修回日期:2018-03-28

基金项目:国家社会科学基金项目“上海自贸区扩容接轨国家自贸区战略研究”(15BGJ026);上海市政府决策咨询研究重点课题“中国(上海)自由贸易试验区金融创新措施复制推广研究”(2016-A-053-C)

作者简介:叶修群(1988—),男,江西九江人,江西师范大学讲师,经济学博士,主要从事区域经济、国际贸易研究,Email:yexiuqun1218@163.com;郭晓合(1955—),男,山东高唐人,华东师范大学经济学院教授,博士研究生导师,主要从事国际经济与商务、区域经济一体化研究。

自上海外高桥保税区设立以来,经过近30年的发展,保税区已经遍及全国各地,但“区港分离”的设立原则限制了保税区物流中心功能的发挥,因此,国家于2003年提出了“区港联动”政策,保税物流园区、保税港区和综合保税区应运而生^[8]。截至2016年12月底,全国共批准设立了15个保税区、6个保税物流园区、14个保税港区和52个综合保税区。中国出口加工区建设始于2000年,其核心任务在于引导和促进加工贸易的发展,截至2016年12月底,全国共批准设立了63个出口加工区。保税区和出口加工区作为引导和促进加工贸易发展的重要举措,其实际效果如何却鲜有研究,因此,本文基于2004—2015年省级面板数据,分析保税区和出口加工区对加工贸易发展的影响。

二、文献回顾

目前,大量研究理论探讨了保税区和出口加工区的国际制度比较、监管制度、产业功能和经济效应等问题。在保税区研究方面,舒榕怀^[9]分析了保税区在促进国际贸易、出口加工和联接国内外市场中的重要作用,并指出向按国际标准制度运行的自由贸易园区升级是保税区发展的必然选择。张世坤^[10]指出保税区不仅是跨国公司投资选址的首选目标,也是政府振兴地方经济发展的一项重要举措,但现行的保税区制度制约了保税区的发展,只有升级为自由贸易园区才能充分发挥其经济效应。赵榄^[11]从价值链视角分析了保税区的产业功能,发现保税区以出口加工业为主会造成区内企业集群技术创新能力低端锁定以及全球价值链的低端锁定,保税区应发展高新技术产业。李璐玲^[12]从海关监管制度角度分析了中国保税区与国际标准自由贸易园区的差别。在出口加工区研究方面,Jenkins^[13]分析了哥斯达黎加出口加工区内资本密集型产业的发展推动了当地供应商的发展。Schrank^[14]认为多米尼加出口加工区促进了东道国出口和就业的增长。Jenkins 和 Arce^[15]分析哥斯达黎加出口加工区的经济效应发现,注重本土市场有利于推动地区经济发展。张莉^[16]分析了中国出口加工区在管理体制和产业发展方面的不足,并指出出口加工区应促进加工贸易升级。

前述研究主要从理论角度分析保税区和出口加工区,与此同时,还有一些研究实证分析了保税区和出口加工区的经济效应。Johansson 和 Nilsson^[17]以发展中国家为研究对象,利用引力模型实证分析了出口加工区的出口贸易催化作用。赵榄和常伟^[18]实证检验了保税区对腹地经济的促进效应。孙浩^[19]利用1993—2009年时间序列数据实证检验了上海外高桥保税区对浦东新区经济的促进作用。陈钊和熊瑞祥^[20]运用“渐进式”倍差法实证检验了出口加工区的出口促进作用,分析发现出口加工区的出口促进作用只对具有比较优势的行业有效。叶修群^[21]选择保税区和出口加工区的面积衡量自由贸易园区规模,基于1993—2013年省级面板数据实证检验了自由贸易园区的贸易效应。章韬和戚人杰^[22]以出口加工区作为集聚—出口政策的研究对象,利用1998—2008年中国工业企业城市数据实证分析了集聚—出口政策的企业生产率促进效应及其交互作用。

上述文献为本研究提供了一些有益的思路,但也存在以下几点不足:首先,大量的研究从理论角度探讨了保税区或出口加工区的经济效应,而相应的实证研究尚显不足;其次,仅有的实证研究重点分析了保税区或出口加工区的贸易促进效应,但对加工贸易促进效应的实证研究不够充分;最后,现有实证研究检验了保税区和出口加工区的贸易促进效应,但对其交互效应的研究较为匮乏。针对现有研究的不足,本文将利用2004—2015年省级面板数据实证分析保税区和出口加工区对加工贸易发展的促进作用及其交互效应,以期为各级政府利用保税区和出口加工区促进加工贸易发展提供科学依据。

三、研究设计

(一) 模型设定

借鉴盛斌和毛其淋^[23]的研究,构建如下计量模型:

$$\ln open_{it} = \alpha + \beta \ln BZ_{it} + \gamma \ln EPZ_{it} + \eta \ln BZ_{it} * \ln EPZ_{it} + \varphi X_{it} + \mu_i + \nu_t + \varepsilon_{it} \quad (1)$$

其中, i 和 t 分别表示地区和年份, μ_i 和 ν_t 为不可观测的个体和时间固定效应, ε_{it} 为随机误差项; $open_{it}$ 为贸易开放度, BZ_{it} 为保税区规模, EPZ_{it} 为出口加工区规模; X_{it} 为控制变量的集合, 包括经济发展水平、海外市场可达性、劳动力成本、工业化水平和外资水平。

(二) 变量说明与数据来源

基于数据的可得性,本文采用2004—2015年中国大陆地区22个省(直辖市、自治区)的省级面板数据进行实证分析^①。除特别说明外,各原始数据来源于《中国统计年鉴》(2005—2016)和22个省(直辖市、自治区)统计年鉴(2005—2016)。各变量的简要说明如下。

被解释变量为加工贸易开放度($open$)。贸易开放度不仅要反映贸易开放信息,还要反映贸易地位。贸易依存度只能反映地区与国际经济之间的联系程度,无法衡量地区贸易活跃度,另外,贸易依存度与人口规模、经济水平和地理条件等因素高度相关,只有在各因素相近的前提下进行比较才有意义^[24]。因此,本文借鉴 Squalli 和 Wilson^[25]的研究,对贸易依存度进行修正,得到新的贸易开放度指标,具体计算公式如下:

$$open_{it}^T = \frac{n (X_{it} + M_{it})^2}{INDGDP_{it} \sum_{j=1}^n (X_{jt} + M_{jt})} \quad (2)$$

$$open_{it}^X = \frac{n X_{it}^2}{INDGDP_{it} \sum_{j=1}^n X_{jt}}, \quad open_{it}^M = \frac{n M_{it}^2}{INDGDP_{it} \sum_{j=1}^n M_{jt}} \quad (3)$$

其中, $open^T$ 为加工贸易开放度, $open^X$ 为出口加工贸易开放度, $open^M$ 为进口加工贸易开放度, X 为出口总额, M 为进口总额, n 表示地区数, $INDGDP$ 表示工业增加值。

解释变量为保税区规模(BZ)和出口加工区规模(EPZ),选择园区的地理面积来衡量,借鉴叶修群^[26]的研究,将保税区、保税物流园区、保税港区和综合保税区归为保税区,园区名单数据来源于中国开发区网,根据园区名单逐个确定各园区的成立年份和地理面积。

控制变量:经济发展水平($lnrgdp$),选取人均GDP的自然对数形式表示,人均GDP为2000年不变价格表示的实际值;海外市场可达性($lndis$),借鉴骆许蕾^[27]的研究,利用公路与铁路密度的算术平均值对各省会到最近沿海港口的直线距离的调整距离表示,直线距离数据来源于Google earth;劳动力成本($wage$),选择城镇单位在岗职工平均工资与人均GDP之比的自然对数形式表示;工业化水平(ind),以工业增加值与GDP的比值表示;外资水平(fdi),采用实际利用外商直接投资额与GDP的比值表示,外商直接投资额利用当年年中汇率调整。本文所涉及的主要变量的描述性统计特征如表1所示。

^①由于甘肃、贵州、河北、内蒙古、四川、青海、西藏、新疆和云南的不同贸易方式的加工贸易数据缺失严重,因此,本文选择剩下的22个地区作为研究样本。

表 1 主要变量的描述性统计

变量	观测值	均值	标准差	最小值	最大值
\lnopen^T	264	-3.5079	3.7250	-13.0538	3.2011
\lnopen^X	264	-3.9869	3.7032	-13.0894	2.7018
\lnopen^M	264	-4.5851	3.8674	-16.2725	2.3189
\lnBZ	264	1.4532	1.5933	0.0000	5.8939
\lnEPZ	264	1.2509	1.2962	0.0000	5.5737
\lnrgdp	264	9.9449	0.5412	8.7983	11.0493
\lndis	264	4.4307	1.5599	0.7053	7.0444
$wage$	264	0.0860	0.2608	-0.4319	0.6110
ind	264	0.4077	0.0849	0.1312	0.5304
fdi	264	0.0447	0.0287	0.0024	0.1366

四、实证结果分析

(一) 全国样本估计结果分析

如表 2 所示, F 检验和 Hausman 检验结果表明选择个体时间双向固定效应模型进行估计更有效率。从估计结果中可以看出, 在所有方程中, 保税区规模(\lnBZ) 和出口加工区规模(\lnEPZ) 的系数均显著为正, 说明扩大保税区和出口加工区规模促进了地区加工贸易的发展, 且这一促进效应在出口和进口上均有表现。设立保税区和出口加工区作为改革开放战略中的重要举措, 其核心任务是引导和促进加工贸易的发展, 主要体现在以下两个方面: 其一, 设立保税区和出口加工区配套一系列优惠政策, 优惠政策能够有效降低企业贸易成本, 进而促进地区加工贸易的发展。其二, 设立保税区和出口加工区能够形成局部制度安排优势, 提高贸易便利化水平(降低非关税壁垒、提高海关的通关效率等)、降低贸易成本, 进而促进地区加工贸易的发展。保税区与出口加工区交互项($\lnBZ * \lnEPZ$) 的系数在所有方程中均显著为负, 说明保税区和出口加工区对加工贸易发展的促进作用存在明显的替代效应, 这一替代效应在出口和进口中均有体现。这是由于保税区和出口加工区在优惠政策和贸易便利化制度安排方面是一致的, 园区之间的同质化现象严重, 进而导致园区之间竞争加剧^[11]。

(二) 稳健性分析

前文的实证分析表明保税区和出口加工区对地区加工贸易发展的促进作用显著, 且两者之间存在明显的替代效应。为了检验这一实证结论的稳健性, 接下来, 我们从以下两个方面进行稳健性分析。

第一, 变换核心变量构造。前文利用保税区和出口加工区的地理面积衡量园区规模, 接下来, 本文选取保税区和出口加工区数目作为衡量指标重新估计。如表 3 所示, 保税区和出口加工区规模的系数均显著为正, 交互项的系数显著为负, 由此可见, 估计结果不会因为核心变量构造方式的变化而产生明显变化。

第二, 剔除直辖市样本。直辖市作为改革开放的前沿和区域经济中心, 其经济、区位和政治优

势明显高于其他地区,因此,我们将北京、天津、上海和重庆4个直辖市从样本中剔除,利用剩下的18个地区样本重新估计。如表3所示,保税区和出口加工区规模的系数显著为正,交互项的系数显著为负,由此可见,剔除直辖市样本对估计结果并无本质影响,因此,前文的实证结论具有一定的稳健性。

表2 保税区和出口加工区对加工贸易发展影响的估计结果

	进出口		出口		进口	
	RE	FE	RE	FE	RE	FE
lnBZ	1.165 *** (5.85)	1.395 *** (6.20)	1.025 *** (5.17)	1.206 *** (5.32)	1.346 *** (6.01)	1.701 *** (6.73)
lnEPZ	2.069 *** (4.50)	1.457 ** (2.25)	2.207 *** (4.86)	1.533 ** (2.35)	2.034 *** (3.94)	1.397 * (1.92)
lnBZ * lnEPZ	-0.480 *** (-5.22)	-0.636 *** (-5.29)	-0.429 *** (-4.72)	-0.556 *** (-4.59)	-0.562 *** (-5.44)	-0.796 *** (-5.90)
lnrgdp	3.127 *** (3.11)	3.888 *** (3.06)	2.199 ** (2.21)	2.689 ** (2.10)	4.040 *** (3.58)	5.100 *** (3.57)
lndis	-0.532 ** (-2.14)	-0.083 (-0.12)	-0.473 ** (-1.97)	-0.128 (-0.19)	-0.645 ** (-2.33)	0.222 (0.29)
wage	0.655 (0.52)	0.872 (0.64)	0.271 (0.21)	0.392 (0.29)	0.983 (0.69)	1.316 (0.86)
ind	-3.956 * (-1.77)	-7.553 *** (-2.85)	-3.337 (-1.51)	-6.419 ** (-2.41)	-4.135 * (-1.64)	-8.686 *** (-2.92)
fdi	6.294 (1.44)	6.870 (1.54)	9.744 ** (2.22)	10.630 ** (2.37)	0.039 (0.01)	0.046 (0.01)
C	-31.92 *** (-3.32)	-38.94 *** (-3.08)	-24.33 ** (-2.56)	-28.49 ** (-2.23)	-40.82 *** (-3.78)	-52.04 *** (-3.66)
个体效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
时间效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
N	264	264	264	264	264	264
R ²	0.454	0.469	0.376	0.390	0.480	0.499
F	28.05 ***		26.35 ***		26.69 ***	
Hausman	134.75 ***		212.44 ***		84.31 ***	

注:***、**、*分别表示1%、5%和10%的显著性水平;括号内为t值

(三)分地区估计结果分析

为了进一步分析保税区和出口加工区对加工贸易发展的影响及其相互作用的地区性差异,我们将研究样本分为东部和中西部^②,并分别进行估计。结果如表4所示,保税区规模系数在东部显著为正,而在中西部则不显著,说明东部保税区对加工贸易发展的促进作用明显,而中西部保税区对加工贸易发展的影响并不显著。加工贸易是中国企业进口全部或部分料件,加工或装配后再出口的贸易方式,港口优势对加工贸易发展有着重要影响,东部保税区大多设立于港口城市,而中西

^②根据经济学界的划分标准,东部地区为北京、福建、广东、海南、江苏、浙江、上海、辽宁、山东和天津,中西部地区为江西、河南、安徽、湖北、湖南、黑龙江、吉林、山西、广西、重庆、陕西和宁夏。

部保税区大多依托于内陆河港和空港设立,辐射能力较弱,这一差异在出口和进口上均有所表现。出口加工区规模系数在东部显著为负,在中西部显著为正,这说明东部出口加工区对加工贸易发展具有明显的负向影响,而中西部出口加工区对加工贸易发展存在明显的促进作用。这可能是由于出口加工区仅限于发展出口加工业以及相配套的仓储、运输业务,产业功能过于单一,与保税区相比,委托区外加工和货物进出口监管更为严格。再者,东部出口加工区定位于发展高新技术产业,而中西部出口加工区侧重发展出口加工业,定位差异导致其对加工贸易发展影响具有明显的地区差异,且这一差异在出口和进口上均有体现。保税区和出口加工区交互项的系数在东部显著为负,在中西部显著为正,这说明东部保税区和出口加工区对加工贸易发展的影响存在明显的替代效应,而中西部保税区和出口加工区对加工贸易发展的影响存在明显的互补效应。这是由于保税区和出口加工区集中分布于东部港口城市,规模大且空间分布集中,园区优惠政策和贸易便利化措施的同质化现象严重,园区之间的竞争加剧,而在中西部地区,保税区和出口加工区的规模小,空间分布分散^[26],因此,保税区和出口加工区对加工贸易发展的影响的交互作用在东部表现为替代,而在中西部表现为互补。

表3 稳健性检验结果

	变换核心变量构造			删除直辖市样本		
	进出口	出口	进口	进出口	出口	进口
lnBZ	1.964 *** (5.81)	1.912 *** (5.67)	2.090 *** (5.45)	1.078 *** (4.05)	0.852 *** (3.20)	1.504 *** (4.92)
lnEPZ	1.506 *** (2.80)	1.567 *** (2.92)	1.486 ** (2.43)	1.022 * (1.72)	1.018 * (1.71)	1.089 (1.59)
lnBZ * lnEPZ	-1.156 *** (-5.55)	-0.966 *** (-4.65)	-1.471 *** (-6.24)	-0.702 *** (-5.43)	-0.553 *** (-4.28)	-0.956 *** (-6.44)
lnrgdp	3.717 *** (2.97)	2.620 ** (2.09)	4.884 *** (3.44)	0.855 (0.65)	-0.390 (-0.29)	2.527 * (1.66)
lndis	-0.369 (-0.55)	-0.348 (-0.52)	-0.176 (-0.23)	-0.485 (-0.62)	-0.554 (-0.71)	-0.355 (-0.40)
wage	-0.706 (-0.50)	-0.664 (-0.47)	-1.016 (-0.64)	-1.065 (-0.75)	-0.921 (-0.65)	-1.511 (-0.93)
ind	-6.771 *** (-2.61)	-5.362 ** (-2.07)	-8.168 *** (-2.78)	-1.888 (-0.68)	-0.154 (-0.06)	-4.452 (-1.40)
fdi	4.197 (0.92)	8.290 * (1.83)	-3.135 (-0.61)	9.516 (1.51)	12.320 * (1.95)	5.566 (0.77)
C	-36.25 *** (-2.91)	-27.26 ** (-2.20)	-48.26 *** (-3.42)	-10.44 (-0.79)	0.20 (0.02)	-26.52 * (-1.74)
个体效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
时间效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
N	264	264	264	216	216	216
R ²	0.472	0.404	0.492	0.469	0.396	0.507

注:同上表

(四)不同贸易方式估计结果分析

为了深入分析保税区和出口加工区对加工贸易结构变化的影响,将加工贸易按贸易方式的不

同分为进料加工贸易和来料加工装配贸易，并进一步分析保税区和出口加工区对进料加工贸易和来料加工装配贸易发展的影响，分析结果分别报告于表5和表6中。

表4 保税区和出口加工区对加工贸易发展影响的分地区估计结果

	东部			中西部		
	进出口	出口	进口	进出口	出口	进口
lnBZ	0.486 *** (3.00)	0.379 *** (2.75)	0.655 *** (2.82)	0.143 (0.32)	0.370 (0.80)	0.537 (1.05)
lnEPZ	-0.923 ** (-2.11)	-0.486 (-1.30)	-1.607 ** (-2.56)	1.650 * (1.74)	1.585 (1.62)	1.871 * (1.74)
lnBZ * lnEPZ	-0.358 *** (-4.37)	-0.267 *** (-3.84)	-0.485 *** (-4.13)	1.249 *** (2.79)	1.393 *** (3.02)	0.536 (1.05)
lnrgdp	3.549 *** (5.28)	2.499 *** (4.37)	4.872 *** (5.06)	-4.364 (-1.53)	-6.826 ** (-2.32)	-0.943 (-0.29)
Indis	0.008 (0.02)	-0.386 (-1.14)	0.664 (1.17)	-0.719 (-0.63)	-0.148 (-0.13)	-1.399 (-1.08)
wage	3.813 *** (5.00)	2.354 *** (3.63)	5.507 *** (5.05)	-7.053 *** (-2.77)	-7.384 *** (-2.81)	-6.250 ** (-2.16)
ind	-7.950 *** (-3.03)	-10.380 *** (-4.65)	-4.078 (-1.08)	-5.143 (-1.28)	-3.334 (-0.81)	-6.682 (-1.47)
fdi	-6.433 *** (-2.70)	-4.082 ** (-2.02)	-9.799 *** (-2.87)	-2.389 (-0.25)	5.265 (0.54)	-12.340 (-1.15)
C	-28.65 *** (-4.27)	-17.86 *** (-3.13)	-44.47 *** (-4.62)	39.87 (1.42)	57.85 ** (2.00)	12.01 (0.38)
个体效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
时间效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
N	120	120	120	144	144	144
R ²	0.514	0.498	0.497	0.662	0.601	0.663

注:同上表

如表5所示,从全国样本估计结果看,保税区和出口加工区规模的系数显著为正,交互项系数显著为负,这说明保税区和出口加工区对进料加工贸易发展的促进作用明显,且两者之间存在明显的替代效应,这一特征在出口和进口中均有体现。进料加工贸易是中国企业利用外汇采购原材料,加工后再出口的交易形式,企业在料件采购和产品出口上具有自主权。保税区和出口加工区的优惠政策和贸易便利化措施能够有效降低企业料件采购和产品销售成本,进而促进进料加工贸易的发展;但不同园区优惠政策和贸易便利化措施的同质化导致园区之间的过度竞争,从而导致其对进料加工贸易的促进作用存在明显的替代效应。从分地区分析结果看,保税区规模的系数均为正,而出口加工区的系数在东部为负,在中西部为正,保税区促进了进料加工贸易发展,出口加工区促进了中西部进料加工贸易的发展,而对东部进料加工贸易的发展存在负向影响。这可能是由于相比于保税区,出口加工区经营范围单一、委托区外加工和货物进出口监管严格。再者,东部出口加工区发展高新技术产业,而中西部出口加工区发展出口加工业,不同的功能定位导致了其对进料加工贸易发展的影响具有明显的地区差异。保税区和出口加工区规模交互项的系数在东部显著为负,在中西部显著为正,这说明保税区和出口加工区对进料加工贸易发展的影响在东部表现为替代效应,而在中西部表现为互补效应,这可能是由于保税区和出口加工区集中分布于东部,且园区优惠

政策和贸易便利化措施的同质化现象严重,导致了园区之间的存在过度竞争,而在中西部地区,保税区和出口加工区的总体规模小、空间分布分散,园区之间存在一定的协同互补。

表 5 保税区和出口加工区对进料加工贸易发展影响的估计结果

	全国		东部			中西部			
	进出口	出口	进口	进出口	出口	进口	进出口	出口	进口
lnBZ	1.526 *** (5.80)	1.259 *** (4.30)	1.790 *** (6.63)	0.126 (0.97)	0.168 (1.02)	0.078 (0.63)	0.471 (0.83)	0.061 (0.10)	1.232 ** (2.12)
lnEPZ	1.894 ** (2.50)	1.831 ** (2.17)	1.894 ** (2.43)	-0.333 (-0.95)	-0.217 (-0.49)	-0.500 (-1.52)	1.733 (1.45)	1.534 (1.14)	1.901 (1.55)
lnBZ * lnEPZ	-0.707 *** (-5.03)	-0.602 *** (-3.85)	-0.843 *** (-5.84)	-0.164 ** (-2.49)	-0.199 ** (-2.40)	-0.123 ** (-2.00)	0.967 * (1.72)	1.431 ** (2.26)	0.090 (0.15)
lnrgdp	2.314 (1.56)	0.804 (0.49)	3.779 ** (2.48)	1.497 *** (2.77)	1.999 *** (2.93)	1.100 ** (2.17)	-7.857 ** (-2.19)	-13.130 *** (-3.25)	-2.155 (-0.58)
lndis	-0.644 (-0.81)	-0.627 (-0.71)	-0.536 (-0.66)	-0.765 ** (-2.40)	-0.783 * (-1.95)	-0.729 ** (-2.44)	-1.346 (-0.94)	-1.112 (-0.69)	-1.674 (-1.13)
wage	0.118 (0.07)	0.105 (0.06)	-0.131 (-0.08)	1.084 * (1.77)	1.501 * (1.94)	0.542 (0.95)	-6.241 * (-1.95)	-7.742 ** (-2.15)	-4.784 (-1.45)
ind	-6.130 ** (-1.98)	-4.877 (-1.42)	-6.536 ** (-2.06)	-10.77 *** (-5.10)	-13.06 *** (-4.90)	-7.164 *** (-3.62)	0.901 (0.18)	4.206 (0.74)	-1.379 (-0.27)
fdi	7.039 (1.35)	10.960 * (1.89)	-0.066 (-0.01)	-5.005 ** (-2.62)	-3.971 (-1.65)	-6.875 *** (-3.84)	-8.449 (-0.71)	-1.672 (-0.12)	-18.420 (-1.50)
C	-22.70 (-1.53)	-9.56 (-0.58)	-37.58 ** (-2.47)	-6.88 (-1.27)	-11.42 * (-1.68)	-5.33 (-1.05)	72.23 ** (2.05)	117.40 *** (2.96)	21.80 (0.60)
个体效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
时间效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
N	264	264	264	120	120	120	144	144	144
R ²	0.380	0.249	0.466	0.551	0.461	0.609	0.559	0.446	0.620

注:同上表

如表 6 所示,从全国样本估计结果看,保税区和出口加工区规模的系数为正,交互项系数显著为负,这说明保税区和出口加工区促进了来料加工装配贸易发展,且两者之间存在替代效应。来料加工装配贸易是外商提供全部料件,中国企业按外商要求进行加工或装配,并收取加工费的贸易方式。保税区和出口加工区的优惠政策和贸易便利化措施能够有效降低企业贸易成本,进而促进来料加工装配贸易发展,但不同园区优惠政策和贸易便利化措施的同质化导致园区之间的过度竞争,进而导致其对来料加工装配贸易的促进作用存在明显的替代效应。从分地区分析结果看,保税区规模的系数在东部为正,在中西部为负,出口加工区的系数在东部为负,在中西部为正,但都不显著。保税区促进了东部来料加工装配贸易发展,但抑制了中西部来料加工装配贸易的发展,出口加工区促进了中西部来料加工装配贸易的发展,而对东部进料加工贸易的发展具有一定的负影响。这可能是由于相比于保税区,出口加工区产业功能单一、委托区外加工和货物进出口监管严格。再者,东部保税区具有港口优势,而中西部保税区不具备港口优势,因此,其对来料加工装配贸易发展的影响具有明显的地区差异。保税区和出口加工区规模交互项的系数在东部为负,在中西部为正,

这说明保税区和出口加工区对来料加工装配贸易发展的影响总体呈替代效应,而在中西部地区为互补效应。这是由于保税区和出口加工区的优惠政策和贸易便利化措施的同质化,园区之间存在过度竞争,而在中西部地区,保税区和出口加工区的规模小且分散,园区之间存在互补效应。

表6 保税区和出口加工区对来料加工装配贸易发展影响的估计结果

	全国			东部			中西部		
	进出口	出口	进口	进出口	出口	进口	进出口	出口	进口
lnBZ	1.258 *** (3.74)	1.291 *** (3.95)	1.116 *** (2.62)	1.704 *** (5.27)	1.688 *** (5.92)	1.712 *** (3.57)	-0.808 (-1.22)	-0.407 (-0.59)	-1.479 * (-1.84)
lnEPZ	1.151 (1.19)	1.187 (1.26)	1.049 (0.86)	-0.453 (-0.52)	-0.041 (-0.05)	-1.478 (-1.14)	1.812 (1.30)	1.636 (1.12)	2.017 (1.18)
lnBZ * lnEPZ	-0.266 (-1.48)	-0.334 * (-1.91)	-0.219 (-0.97)	-0.739 *** (-4.53)	-0.670 *** (-4.66)	-0.903 *** (-3.73)	1.581 ** (2.39)	1.065 (1.54)	2.307 *** (2.87)
lnrgdp	5.483 *** (2.89)	5.611 *** (3.04)	4.838 ** (2.01)	6.413 *** (4.79)	5.562 *** (4.71)	8.497 *** (4.27)	2.615 (0.62)	3.361 (0.76)	-1.124 (-0.22)
lndis	-0.060 (-0.06)	-0.215 (-0.22)	0.455 (0.35)	1.645 ** (2.08)	0.856 (1.23)	2.917 ** (2.49)	-2.546 (-1.51)	-2.415 (-1.37)	-2.832 (-1.38)
wage	0.0536 (0.03)	0.474 (0.24)	-0.876 (-0.34)	8.021 *** (5.28)	6.242 *** (4.66)	10.89 *** (4.83)	-11.75 *** (-3.13)	-9.209 ** (-2.35)	-16.34 *** (-3.58)
ind	-6.194 (-1.57)	-3.553 (-0.93)	-10.18 ** (-2.04)	-3.421 (-0.65)	-5.075 (-1.10)	-1.049 (-0.13)	-11.09 * (-1.88)	-6.523 (-1.06)	-15.29 ** (-2.13)
fdi	0.878 (0.13)	-3.807 (-0.59)	2.333 (0.28)	-1.852 (-0.39)	-0.376 (-0.09)	-6.058 (-0.86)	-13.77 (-0.98)	-22.51 (-1.54)	-13.27 (-0.78)
C	-57.12 *** (-3.02)	-59.07 *** (-3.21)	-52.57 ** (-2.20)	-66.83 *** (-4.99)	-57.11 *** (-4.84)	-90.29 *** (-4.54)	-11.91 (-0.29)	-22.45 (-0.52)	25.67 (0.51)
个体效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
时间效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
N	264	264	264	120	120	120	144	144	144
R ²	0.278	0.291	0.163	0.478	0.459	0.448	0.507	0.463	0.416

注:同上表

五、结论与启示

保税区和出口加工区不仅是改革开放的政策载体之一,也是引导和促进加工贸易发展的一项重要举措,然而,其实际效果尚未被证实。本文利用2004—2015年省级面板数据实证分析了保税区和出口加工区对加工贸易的影响,研究发现,保税区和出口加工区促进了加工贸易的发展,其中,保税区对加工贸易发展的促进效应体现在具有区位优势的东部地区,而出口加工区的加工贸易发展的促进效应表现在园区总体规模小且分散的中西部地区。保税区和出口加工区优惠政策和贸易便利化措施的同质化导致不同园区对加工贸易发展的影响存在明显的替代效应,其中,替代效应体现在园区规模大且集中的东部地区,互补效应体现在园区规模小且分散的中西部地区。按贸易方式的不同,将加工贸易分为进料加工贸易和来料加工装配贸易,进一步分析保税区和出口加工区对加工贸易结构的影响及其交互效应,发现保税区和出口加工区促进了进料加工贸易和来料加工装配

贸易的发展,其中,出口加工区对进料加工贸易和来料加工装配贸易发展的促进效应表现在中西部地区。保税区和出口加工区对进料加工贸易和来料加工装配贸易发展的影响存在明显的替代效应,而对中西部地区加工贸易发展的互补效应在对进料加工贸易和来料加工装配贸易的影响上均有体现。

本文的实证结论对中国保税区和出口加工区的转型升级具有一定的现实意义。加快保税区在中西部地区的布局,特别是港口城市,依托港口优势,利用优惠政策和局部制度安排优势,发展加工贸易,扩大对外开放。积极推进出口加工区的产业功能多元化进程,简化监管程序,进一步释放出加工区的发展活力,特别是在对外开放程度较低的中西部,依托出口加工区,利用地区自然资源和劳动力资源优势,积极承接国际产业转移,参与全球分工,进而缩小与东部地区之间的经济差距。在保税区和出口加工区的制度创新上,积极试验创新符合地区比较优势和发展需求的贸易制度安排,实现由政策红利向制度红利升级。

参考文献:

- [1] 闫国庆,孙琪,仲鸿生,等.我国加工贸易战略转型及政策调整[J].经济研究,2009(5):66-78.
- [2] 刘晴,徐蕾.对加工贸易福利效应和转型升级的反思——基于异质性企业贸易理论的视角[J].经济研究,2013(9):137-148.
- [3] 李晨,戴国平.我国加工贸易的经济效应分析:基于外贸发展方式转变的视角[J].产业经济研究,2013(2):103-110.
- [4] 吴敏,黄玖立.“一揽子”政策优惠与地区出口——开发区与区外地区的比较[J].南方经济,2012(7):87-102.
- [5] 范子英,田彬彬.出口退税政策与中国加工贸易的发展[J].世界经济,2014(4):49-68.
- [6] 张凤清.试论推动出口贸易扩张时现实途径:关于利用保税区发展出口贸易的思考[J].国际经贸探索,1999(6):9-11,16.
- [7] 王国君.我国出口加工区的特点及制度创新[J].国际商务研究,2003(2):55-58.
- [8] 张汉林,盖新哲.自由贸易区来龙去脉、功能定位与或然战略[J].改革,2013(9):98-105.
- [9] 舒榕怀.从保税区走向自由贸易区——略论我国保税区发展的趋向[J].世界经济文汇,2000(3):20-23.
- [10] 张世坤.保税区向自由贸易区转型的机理和对策研究[J].管理世界,2005(10):151-152.
- [11] 赵榄.对外开放与我国特殊经济区的发展——以保税区为例[J].国际贸易问题,2008(6):3-6.
- [12] 李璐玲.我国综合保税区海关监管制度的完善与创新[J].中国海洋大学学报(社会科学版),2016(6):97-101.
- [13] JENKINS M. Sourcing patterns of firms in Export Processing Zones (EPZs): An empirical analysis of firm-level determinants [J]. Journal of Business Research, 2006, 59(3): 331-334.
- [14] SCHRANK A. Export processing zones in the Dominican Republic: Schools or stopgaps? [J]. World Development, 2008, 36 (8): 1381-1397.
- [15] JENKINS M, ARCE R. Do backward linkages in export processing zones increase dynamically? Firm-level evidence from Costa Rica [J]. Journal of Business Research, 2016, 69(2): 400-409.
- [16] 张莉.出口加工区转型升级路径探讨[J].国际经济合作,2011(4):10-13.
- [17] JOHANSSON H, NILSSON L. Export processing zones as catalysts[J].World Development,1997,25(12):2115-2128.
- [18] 赵榄,常伟.全球化下中国保税区与腹地经济发展:基于面板数据的经验研究[J].重庆大学学报(社会科学版),2008(4):10-13.
- [19] 孙浩.关于外高桥保税区对浦东经济发展的推动性分析[J].特区经济,2011(2):62-63.
- [20] 陈钊,熊瑞祥.比较优势与产业政策效果——来自出口加工区准实验的证据[J].管理世界,2015(8):67-80.
- [21] 叶修群.“一带一路”战略下我国自由贸易园区的贸易效应研究[J].广东财经大学学报,2016(2):25-32.
- [22] 章韬,戚人杰.集聚—出口双促进政策的溢出效应——来自出口加工区的微观企业证据[J].国际贸易问题,2017(3):

- [23] 盛斌,毛其淋.贸易开放、国内市场一体化与中国省际经济增长:1985~2008年[J].世界经济,2011(11):44-66.
- [24] 赵涤非,郭媛,万晓燕.我国农村食品价格传导与食品消费的实证分析——基于新的贸易开放度测算方法[J].经济学动态,2014(9):47-55.
- [25] SQUALLI J, WILSON K. A new measure of trade openness[J]. World Economy, 2011, 34(10): 1745-1770.
- [26] 叶修群.自由贸易园区(FTZ)的区位选择——基于中国省级面板数据的实证研究[J].当代经济科学,2016(2):115-123.
- [27] 骆许蓓.论双边贸易研究中重力模型的距离因素[J].世界经济文汇,2003(2):45-60.

Bonded zones, export processing zones and processing trade development: Empirical analysis based on China's provincial panel data

YE Xiuqun¹, GUO Xiaohe²

(1. School of Business, Jiangxi Normal University, Nanchang 330022, P. R. China;

2. School of Economics, East China Normal University, Shanghai 200241, P. R. China)

Abstract: Bonded zones (BZs) and export processing zones (EPZs) are the core carriers of reform and opening-up policy, and play an important role in guiding and promoting the processing trade development. Based on the provincial panel data from 2004 to 2015, this paper analyzes the impact and interaction of the BZs and EPZs on the processing trade development. It is found that BZs and EPZs promote the processing trade development, and the substitution effects are significant. The regional differences in the promotion effects on processing trade development and interaction of BZs and EPZs are significant. Further analysis finds that the regional differences in the promotion effects on different trade type processing trade development and interaction of BZs and EPZs are significant.

Key words: bonded zone; export processing zone; processing trade; trade type

(责任编辑 傅旭东)